



盐城公安黄海之滨护鹤舞鹿鸣

打防并举织密野生动物“保护网”

□张腾飞

5月4日,射阳渔民邹先生在打鱼过程中发现一只形状奇特的动物,射阳县公安局海河派出所民警接报后发现其为国家二级保护动物娃娃鱼,确认未受伤后立即引导渔民将其放生。

东方湿地盐城以麋鹿、丹顶鹤、勺嘴鹬“吉祥三宝”闻名,但盐城常见的野生动物远不止如此,是一个人与自然和谐相处的生态城市。近年来,盐城公安不断加强野生动物及栖息地保护,坚持打击和防范并举、网上和网下共治,通过以打促防、以打促管,坚决维护生物安全和生态安全,织密生物多样性安全网络,为盐城展现“国际湿地、沿海绿城”魅力贡献公安力量。

主动作为救助野生动物

4月24日下午,盐城市区接连有丹顶鹤降落在马路上、田野间,盐城公安迅速出警,先后找到5只“走失”丹顶鹤,救治后送至湿地珍禽国家级自然保护区。

在盐城遇到野生动物不是个例,老百姓习惯报警解决,公安民警也有了救助经验。”盐城市公安局食药环侦支队森林犯罪侦查大队大队长张存堂介绍,针对动物救助报警,民警均第一时间出警并收容照顾,并根据受伤情况,特殊保护需求等决定放生或移交动物保护组织。

作为兼具海洋、湿地、森林三大

生态系统的城市,盐城栖息着众多野生动物,盐城公安因地制宜和海警、渔政、林业、自然保护区、动物保护组织等单位建立联勤联动机制,确保每一只受伤、走失动物都能得到及时、专业救助——

4月4日8时,一头一米多长的东亚江豚在射阳港闸东侧海滩搁浅,射阳县公安局射阳河闸海防派出所会同海警、渔政等部门合力将其运送至两公里外的海边,让其自行游入大海;

5月2日14时,7只猫头鹰飞入滨海县陈涛镇居民家中,滨海县公安局陈涛派出所民警及时将其收容,并联合动物保护组织妥善处置;

5月8日19时,一只池鹭受伤落至盐城市区,盐城市公安局亭湖分局东城派出所民警联合当地动物保护站为其紧急救治,并适时将其放生;.....

动物救助不是简单的收容,而是对生命的全方位呵护,每一次成功救助,都是对生态资源、生态价值、生物多样性的保护。

智慧赋能创造宜居环境

作为长三角地区唯一暗夜保护区,野鹿荡有着广袤的滩涂湿地,是野生动物的天然栖息地。5月4日晚,大丰区公安局草庙派出所民警发现多名游客使用强光手电筒和扩音喇叭搜寻动物,立即上前制止,并告知不要惊扰野生动物。

“保护好生态环境就是保护野生

动物的家园,环境好了动物才愿意来、愿意留。”大丰区公安局草庙派出所副所长翟泽鹏介绍,该所日常运用视频监控、无人遥感等方式,加强对湿地实时监控,确保及时发现异常并采取有效措施,保护麋鹿栖息地的生态和安全。

除此之外,盐城公安深化“警跃·盐智”计划,针对不同动物栖息特点,通过智慧赋能强化环境保护:

射阳县公安局沿海治安防控中心搭载智慧渔港AI预警系统,跳动的数据流清晰展现渔港管理从“人防”到“智控”转型升级,着力做好伏季休渔期管理;

东台市公安局设立条子泥湿地警务室,通过无人机巡航,高效清理滩涂上的旧渔船等隐患,同时组织志愿者构建群防群治网络,引导曾经的“捕鸟人”转变为“护鸟人”;

建湖县局九龙口派出所充分运用无人机、无人机等手段,实时掌握九龙口景区动态,让游客在玩得开心的同时,保护好景区内部生态环境;

在智慧警务的加持下,盐城生态环境更加适宜动物生存,麋鹿总数已增至7000余头,丹顶鹤、火烈鸟、东方白鹤、震旦鸦雀等珍稀鸟类纷纷在此落脚,盐城“世界自然遗产”“国际湿地城市”的生态金名片持续擦亮。

打防并举织编安全防线

4月5日17时许,东台市公安局接居民举报有一外地车牌车辆窜至

东台市南沈灶镇疑似非法狩猎。东台公安立即行动,成功截获涉案车辆查获斑鳩、野鸡等“三有”动物100余只,并敦促3名弃车逃窜嫌疑人投案自首。

据了解,盐城公安深化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,针对性研究本地非法狩猎犯罪规律特点,坚持“追源头、捣窝点、打团伙、摧网络”,网上借助“寻雁”平台,滚动摸排涉及盐城非法购买、出售猎具的网店商户,及时发现线索跟进处置;网下联合市场监管、农业农村等部门,依法关闭、查封销售、食用野生动物的门店、餐馆,加强快递、交通运输行业的监管,提高从业人员识别野生动物及其制品的能力,斩断犯罪运输链条,有效打击非法猎捕、收购、运输、出售野生动物等违法犯罪活动。

“我们很多的非法狩猎、动物救助线索都来自本地的渔民、村民,这得益于高频次的宣传发动。”盐城市公安局食药环侦支队民警刘凡介绍,近年来盐城公安依托“平安盐城”新媒体联盟持续加强保护野生动物、保护生态环境宣传,推出《李现“打鸟”出圈,蜀黍也来啦!》《“迈八鹤”的后续来了……》等作品,展现盐城人与动物和谐相处的故事,发动百姓共同加入守护队伍。

随着保护动物理念深入人心,盐城各地纷纷成立“护鹿联盟”“湿地护鹤队”等系列志愿者队伍,共同织密平安防线。近年来,盐城非法狩猎案发案数显著下降。



5月21日下午,射阳县公安局反诈中心走进明达职业技术学院,为全校500余名师生送上一堂生动实用的反诈安全课。活动中,反诈中心民警通过专题讲座,结合近期真实案例,以情景模拟、互动问答的形式,剖析了校园内多发的“刷单返利”“虚假购物”“冒充客服”“游戏账号交易”等诈骗手段,揭露犯罪分子的作案流程及陷阱。此次宣讲活动以“靶向宣传”提升学生群体防诈“免疫力”,进一步织密了校园反诈安全网。

徐红丽 摄

盐都公安破获盗窃案件同时全力追赃挽损

做好守护居民财产“后半篇文章”

号,而是成了一种办案常态。

一商户在香烟被盗后不到两天就收回失物,感慨“没想到你们破案这么快”;居民家门口的盆栽不翼而飞,民警不仅找到绿植,还一一确认嫌疑人并依法处理,居民一句“谢谢你们把我家绿植都放在心上”让现场民警记了许久……

辖区居民的反馈最能说明工作成效,一面面挂在派出所接待室墙上的锦旗,是居民最朴实的感激。这些简单却诚挚的认可,背后是盐都公安对居民利益的悉心守护。追赃工作不容易,有时要翻阅多个卡口数据、走访许多当事人。正是这种“不怕麻烦”的态度,收获了居民的发自内心的尊重与感谢。

从办案到追赃,盐都公安工作不仅讲效率,更重温度。部分被盗物品虽然价值不高,却往往承载着重要的生活意义。电动自行车是通勤工具,三轮车是农事帮手,盆景是居民向往美好生活的载体……追回的不只是“物”,更是居民对生活的满满安全感。

此外,盐都公安在案件办理过程中积极拓展服务延伸。民警帮助居民追回财物后,顺带帮居民修好院内监控设备;协助更换防盗门锁,补齐防护短板;在送还过程中“顺带普法”,提醒类似案件的防范重点……派出所还联合村干部、网格员进入户走访,把每一次破案后的“送还”变成一次“微宣传”。盐都公安始终坚持一个原则:“案子不论大小,群众事事当大事办。”每一起追赃任务,不仅追得彻底,还追得温暖、追得踏实。

追赃挽损不是“锦上添花”的附加项,而是和破案同样重要的“必答题”!办案程序上严丝合缝,追赃力度上寸步不让。“不论损失大小,我们都要尽全力!”这句话在盐都公安不仅仅是一句口号,而是和破案同样重要的“必答题”!

仓库被盗铜芯电线30多公斤,民警深夜蹲守、跟踪追查,最终全部追回;

“椅子被盗”“绿植不见”“几瓶酒失窃”这样的“小事”,民警也认真侦查、一一找回;

……

追赃挽损不是“锦上添花”的附加项,而是和破案同样重要的“必答题”!办案程序上严丝合缝,追赃力度上寸步不让。“不论损失大小,我们都要尽全力!”这句话在盐都公安不仅仅是一句口号,而是和破案同样重要的“必答题”!

初夏美“景” 守护平安显担当

射阳公安坚持做好平凡小事

本报讯 (徐红丽 高成波)最炽热的承诺是“平安”,最真挚的期盼是“幸福”。射阳公安时刻牢记“群众利益无小事”,坚持为辖区居民“做好事、办实事、解难题”,做好一件件平凡小事,努力提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感。

5月19日上午,辖区居民王某将一面锦旗送达至射阳县公安局城中派出所,感谢民警帮助寻回走失的老母亲。

据了解,5月4日,王某报警称其母亲当日从家中离开,不见踪迹,数小时后仍无法联系。考虑老人安全性,最终选择报警求助。接警后,民警迅速帮助查找,依据老人走失路线,结合周边监控视频,逐帧追踪,同时沿路走访周边居民,历经两个多小时努力,成功在天黑前找到老人,并在第一时间联系王某。后民警将老人送回家,王某对派出所高效处置的工作能力点赞。

4月23日上午9时20分,新洋农场职工张某驾驶二轮摩托车沿省道S226线由南向北行驶至93公里处,由于操作失误不慎撞倒路边大树,连人带车翻倒在地。此时,执勤交警带队巡逻至该处,发现情况后,立即上前进行救助,发现张某身体多处擦伤,意识还算清醒,交警对其进行安抚后联系救护车到场救治,直至张



图为“晓燕说”工作室正在创作。

“只要在路上,就有希望!”

□唐弘艳 记者 唐承兵

“当有‘警察’来电说你涉嫌伪造证件,立即挂断!”

“今天只谈签证,告诉你‘跨境非法务工’的那些套路。”

盐城出入境边防检查站政治处一级警长刘晓燕坐在镜头前,身穿警服、形象优美、说话略带“嗲”音的她正在拆解跨境违法犯罪的常见案例,网友纷纷评论:“都像这么普法,想不记住都难!”

在大众与移民管理工作中“双向奔赴”

其实“晓燕说”成长的道路并不是一帆风顺,曾经一度出现创作瓶颈,视频内容乏味、主播表现力单一……流量一直上不去,经常一两三个月的周期性停更。

“当时真想放弃了,因为视频风格导向问题,我跟晓燕争吵过不下几十次。”团队主创李俊回忆起当时的经历感慨万分,“但我们最终还是坚持了下来,也感谢那段时光磨砺了我们的心性,成就了现在的品牌。”

2024年8月,为适应新的任务需要,驻盐边检机关进一步整合,实行新的勤务模式,“晓燕说”也站在了新的起点——成立“晓燕说”工作室。

这时,全站一大批热爱新闻宣传工作的青年民辅警主动申请加入,民警衣天宇作为一个地地道道的东北人,一股纯正的东北腔和幽默感担任起男主播的角色;

“00后”辅警赵旭、张源青思维活跃,在视频创作上总能有新的想法;士兵转改民警杨宇身上仍保留着一名老兵的工作作风,做事踏实认真,

负责新闻摄影、对外通联等工作……

新鲜血液的加入,让“晓燕说”团队一下子活跃了起来,视频作品也有了质的提

脱下军装,换上警服

“长得漂亮,事也办得漂漂亮亮,到机关两年来一心扑在工作上。”同事林辉将刘晓燕比作办公室里的顶梁柱,“现在是大事小事离不开她,我们的‘小燕子’终于羽翼丰满啦。”

2018年底,刘晓燕和所有同事一样脱下了军装,换上警服,成为一名国家移民管理警察。在建立民警档案的那段时间,全站民警的数据都需要她一个个地录入电脑,每天工作到半夜才离开办公室。

“不在苦中熬,而在苦中干。”对于干工作,刘晓燕也有自己的“秘诀”,“今年是打基础的一年,除了整理档案资料,好多规章制度都需要重新建立,虽然辛苦,但看到自己

的成果一件件得到落实,心里还是美滋滋的。”说完,她从柜子里拿出厚厚的一摞文件,得意地展示着她的“战果”,也展示了她因此而获得的三等功奖章。工作以来,刘晓燕相继获评“全省边检机关成绩突出女民警”、“盐城市三八红旗手”等十多项荣誉。

工作上的刘晓燕,除了业务突出,她还多才多艺,喜欢弹古筝,时常参加全省边检系统和驻地的文艺演出,主持人的角色也是游刃有余,优雅、甜美、干练的形象气质收获粉丝无数。

“现在很多精力放在了创作普法短视频上,但我好像一直就喜欢尝试新鲜事物,也在不停地挑战着自己的极限。”刘晓燕说。

“人在旅途,事在脚下,只要在路上,就有希望!”对于干工作,刘晓燕也有自己的“秘诀”,“今年是打基础的一年,除了整理档案资料,好多规章制度都需要重新建立,虽然辛苦,但看到自己